

# 我市开出 55 张消防“大罚单”

□晚报记者 朱东一

**本报讯** 7月3日上午，记者从周口市消防支队了解到，近段时间，省内群死群伤火灾事故教训深刻。为了维护全市消防安全，打击消防违法违规行为，消防支队对全市范围55家场所开出一批消防“大罚单”。

据了解，市消防支队及各县（市、区）消防大队对违规搭建聚氨酯泡沫彩钢夹芯板建筑的西华县万果园十三店、郸城县温碧泉商务会所等27家场所实施临时查封；对未经消防安全检查擅自营业、未经消防验收擅自投入使用、未经消防审核擅自施工、不及时消除火灾隐患、疏散楼梯数量不足、未配

备消防设施、消防设施设置不符合要求或未保持完好有效等消防隐患的川汇区福泉夕阳港湾养老院、淮阳县上城国际、鹿邑护理佳实业有限公司等10家场所依法处3万元到10万元不等数额的罚款；对存在未经消防设计审核擅自施工、未经消防验收擅自投入使用、未经消防设计审核擅自装修、未设

火灾自动报警自动喷水灭火系统等消防隐患的易天国际酒店、幼儿师范学校、项城市老年公寓等17家场所依法处3万元到10万元不等数额的罚款，并责令停止施工、停止使用、停产停业；此外，西华县某网吧一人抽烟，被当地公安机关依法行政拘留。

线索提供 马军海

## 皂角树绿夏日长

——树养人 人护树 秋渠这棵树 99岁啦

□晚报记者 郭坤/文 朱海龙/图

树和人一样是有生命的。树养人、人护树，和谐共生。

三川大地上生长的古树名木，都是有历史和故事的。它们不仅是绿色文物与活的化石，更是历史的记载、灿烂文化的缩影、物种资源丰富的象征，它们见证着周口的繁荣与发展。

周口第三次全国文物普查结果显示，我市有862株古树名木，其中古树145株、名木717株。

当然，这已是几年前的数据。“一般树龄在百年以上的大树即为古树”，这是我国有关部门认定古树的标准。按照这个标准，也就是说现在，周口应该又会有一些树木被列入“古树”序列。

“俺乡大寺刘村的那棵皂角树现在应该就能被称为‘古树’。”郸城县秋渠乡的一位读者前不久致电本报记者。

大寺刘村的这颗皂角树在秋渠乡很有名，在秋渠街上打听到它的位置一点儿也不费劲。但当记者第一眼看到这棵树时，却多少有些失望。为什么？因为它的树干没有想象中的“古树般”雄壮。

树，同样不可貌相。不是很粗壮的树干支撑着硕大的树冠，树干上树疤凸显，大如球、小如珠，形状千奇百怪。树冠郁郁葱葱、生机勃勃，在夏日里绿意盎然。

这棵树，就像一个精神矍铄的长者，虽无雄壮威武之貌，却有刚劲柔韧之气。

几位上了岁数的妇女正在这棵树下乘凉，聊着家长里短。她们虽知道这棵树年代久远，但无人知道它究竟有多少岁。

“我20岁嫁到这个村的时候，这棵树就有好些年了。”今年70岁的朱老太这样说，“听老辈人说，这树是韩文建（音）栽的。有一年发大水，他在旁边黄新庄村后头的水里拔出来的小树苗栽倒这儿。啥时候栽哩，不知道，现在得有100多年了。”

寻找韩文建已不可能，他早已去世。记者通

过热心的村民，找到了他的大儿子，70岁的韩天良（音）。

韩天良也说不清楚这棵树究竟何时栽下的。“它是棵老树，有好些人出钱买。”韩天良说，“开始有人出4000块，现在有人出2万多了。但是俺家里人都不让卖。”

“这树有灵性，你敢卖？”朱老太接过韩天良的话茬说，“恁家大儿子经济（音）的腿是咋疼哩。”

看来，这树还有神奇传说。事情是这样的，有一年村里要走电线线路，这棵树的一段树枝恰好妨碍走线。韩天良的大儿子韩经济就爬上树，锯断了树枝，之后他的腿就莫名疼了好几年。

有了这档子事，再有人提买树，韩家人自然是一口回绝。

其实，让村民对这棵树重视并尊敬的原因，并不仅仅因为这个故事，更多的是这棵树这么多年给予村民的帮助。

“以前没有肥皂的时候，村里人都是用这棵树长出来的皂角洗衣服。”朱老太说，“而且，这棵树生的皂角针很有用，谁家刚生产的女人堵了奶，摘下皂角针熬水喝肯定能好。别说周边村子了，就连鹿邑县都有人来摘这棵树的皂角针。多少年了，这棵树只要生皂角针，很快就会被人摘光。”

“皂角针熬水治堵奶”的说法在村子里可以说是人人知晓，但却无人知道这棵树究竟栽于何时。

很幸运，记者找到了韩文建的二儿子、韩天良的弟弟韩天富。这位有文化的韩家老人对这棵树的了解远远多于他哥韩天良。

“民国五年栽的。”今年64岁的韩天富很肯定地说，“不是俺爹栽的，是有人把这棵树的树苗栽到了俺家原来的菜园子里。村里人说俺爹从黄新庄拔下来的树苗不是这棵树。”

民国五年，即1916年。按照韩天富的说法，这棵树距今刚好99年，只差一年便可称之为古树。



老树发新芽



皂角树



结出的皂角